



全国首个5G输变电产业园。■衡变公司供图

大国重器中的衡阳制造①

编者按：

制造立市！衡阳将制造深植城市肌理、烙进发展稟賦。

神州飞天、嫦娥探月、天问探火、深海钻探……一个个大国重器，都闪耀着“衡阳制造”元素。

近日，国、省、市20多家主流媒体深入我市一批先进制造典范企业，重点挖掘衡阳“为国铸剑”的故事，全面展示“衡阳制造”的实力和底气，宣传推介衡阳加快实现“三高四新”美好蓝图的务实举措和显著成效，为加快区域中心化进程凝聚力量。本报今起推出“大国重器中的‘衡阳制造’”系列报道，以飨读者。

“中国产品迈向中国品牌、中国制造转型中国创造、大国重器蝶变强国重器……”5月10日至14日，2023年中国品牌日活动在上海举行，一批表达国威、代表国家形象的大国重器和科技利器携手亮相，释放出鲜明信号。

在高质量发展背景下，衡阳工业如何助力铸造大国重器？市工信局负责人表示，我市深入贯彻落实党的二十大精神，奋力把习近平总书记为湖南描绘的“三高四新”美好蓝图变为现实，积极探索衡阳老工业基地打造先进制造示范区的新路径，以满格状态竞速先进制造“新赛道”。

1 忆往昔 衡阳誉称“小上海”

“心忧天下、敢为人先。”湖湘文化孕育的“蓝墨水上游”——古城衡阳，是一座与工业制造血脉相连的城市，其百年工业史就是一部衡阳现代发展史。

衡阳是一座历史悠久的制造老城。衡阳工业文明最远可追溯到商周时期，常宁出土的江州青铜是衡阳工业的种子，蔡伦造纸开启人类文明传播新纪元，唐代衡州窑百里窑场规模全国罕见。衡阳现代工业始于新民主主义革命时期，以东阳渡兵工厂、秦记电灯厂为代表的企业，奠定衡阳现代工业的基础。到抗战时期，很多工业纷纷内迁到衡阳，衡阳工业总产值一度位居全国第二，被称为“小上海”。“衡阳造”为救亡图存作出了重要贡献。新中国成立后，衡钢、二七二厂纷纷落地，衡阳中药厂、界牌瓷厂等一批本地项目建成投产，衡阳逐步形成了包含37个门类的工业体系，一度创造了“湖南工业三分天下衡阳有其一”的辉煌成绩。目前，全省唯一的工业主题博物馆就坐落在衡阳，忠实地记录着衡阳工业的荣光。

衡阳是一座底蕴深厚的“质”造名城。衡阳作为全国老工业基地之一，始终注重以质量强产业、以质量树标杆、以质量促发展，先后生产中华牌锁具、工农牌手扶拖拉机、芙蓉牌手表、湘江牌自行车等3500多种风靡全国、蜚声海外的名优产品；创造第一套重力选矿机、第一台环境噪声检测器、第一台牙轮钻机、第一台连铸钢机、第一台井下铲运机等420余项全球领先、中国第一；参与第一颗原子弹爆炸、三峡工程、神舟飞天、蛟龙入海、嫦娥登月、天问探火等多项大国重器的研发制造，品类丰富、品质提升、品牌闪亮成为“衡阳制造”标签。

高质量发展背景下，衡阳工业如何助力铸造大国重器？ 老工业基地「竞速先进制造「新赛道」」

衡阳日报全媒体记者 邓小山

「老工业基地「竞速先进制造「新赛道」」

2 看今朝 “衡阳制造”亮点多

牢记嘱托，踔厉奋发。2020年9月，习近平总书记在湖南考察时，勉励湖南“着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地”。衡阳把发展制造业作为立市之本，深植城市肌理、烙进发展稟賦。

世界输变电看中国，湖南输变电看衡阳。衡阳输变电产业目前已有多家规模企业集群聚集，全产业链规模近300亿元。超高压变压器领域创造38项世界第一、104项全国第一，已成为独步世界的国家名片。

同时，我国首台100千瓦工业光纤激光器在衡阳研制；国内首款重型商用车缸内直喷氢气发动机的机油泵供应商为湖南机油泵；华菱衡钢海底管线管创造中国海管铺设新纪录，刻下1542米“中国深度”；衡变公司自主研发的首台国内最大容量10兆瓦海上风电机组，打破外资企业在大功率海上风机市场的垄断；恒飞电缆长期为中国航天发射火箭承担特种电缆生产，在“长征”系列火箭、“神舟”系列宇宙飞船、“天宫一号”目标飞行器、“嫦娥”系列探月卫星的发射中作出了杰出贡献；金杯电工研发生产电缆服务我国三分之一的高铁工程项目。

近年来，衡阳向先进制造示范区发起新的冲锋，以“五单一图谱”强链条，深入推进“一核两电三色四新”主导产业向高端化迈进、向智能化升级、向绿色化发展。目前，全市规模工业总产值由2020年的1638.5亿元增至2022年的2143亿元，年均增长12.1%。2022年全市规模工业增加值增长7.8%，分别高于全国、全省4.2个、0.6个百分点。除石油和天然气开采、采矿专业及辅助性活动、其他采矿业、化学纤维制造业等外，我市在全部41个工业大类中拥有37个，是全省工业门类最齐全的市州之一。2021、2022年连续两年跻身全国先进制造业百强市行列（2021年排全国88位、2022年排全国74位）。



衡钢创下了钻探9026米最深直井的亚洲纪录。■周金云 摄



衡阳运机承建的福建罗源湾码头散状物料输送系统。■王玫 摄



凯新科技蓄势打造全国首个氯化硅产业园。■陈运剑 摄



建衡实业主持起草国家标准7项、行业标准7项。■高力 摄

3 向未来 满格竞速“新赛道”

战鼓催征，奋楫笃行。衡阳工业助力铸造大国重器底气何在？又将如何精准发力？

市工信局负责人向记者介绍，在高端化、智能化、绿色化为核心的高质量发展背景下，衡阳工业助力铸造大国重器具有4大显著优势。

——有色金属产业享誉世界。衡阳是享誉全国的“有色金属之乡”，已探明储量的矿产达68种。有色金属产业起源于水口山冶炼工业，“一战”时期，水口山的铅锌产量占世界总产量三分之一，有“世界铅都”的美称。“水口山牌”铅锭、银锭、锌锭均为伦敦金属交易所和上交所注册品牌，成为国际市场上的免检产品。株冶有色生产产品铅锌及其合金占有率全国第三。

——输变电产业实力雄厚。衡阳输变电在湖南甚至全国输变电产业版图中主导地位明显，形成了上下游配套完备、产业规模位居国内前列、产品创多项世界第一的输变电产业集群，拥有“国家火炬计划衡阳输变电装备产业基地”“衡阳国家输变电装备高新技术产业化基地”等2个国家级产业基地，19个国、省级技术平台。

——无缝钢管产业全国领先。以华菱衡钢为依托，我市获批无缝钢管国家新型工业化产业示范基地，无缝钢管深加工产业集聚区汇聚了上中下游规模工业企业31家。华菱衡钢是全球无缝钢管行业生产机组全、先进机型多、产品规格齐的企业，2022年产值达138亿元。

——盐卤及精细化工产业资源丰富。衡阳已探明岩盐资源储量达140亿吨，芒硝可利用资源储量达4.4亿吨，是长江以南最大的岩盐、芒硝资源基地。建滔化工是华南地区最大的盐卤化工基地；建衡实业是亚洲最大的铝铁盐水处理剂生产基地；恒光化工因其产品品类众多，享有“硫酸超市”的美称。

市工信局负责人在接受记者采访时表示，有效市场与有为政府“双向奔赴”，下一步力争更多衡阳元素与衡阳品牌融入大国重器和科技利器，以满格状态竞速先进制造“新赛道”。

以稳增长为核心，壮大产业规模。我市将坚决扛起促进工业稳增长的政治责任，推动加力振作工业经济等政策措施落实落地，加强监测分析，强化运行调度，确保工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。

以链群建设为抓手，提升产业实力。我市将持之以恒推进产业链建设，突出“一核两电三色四新”主导产业发展。实施产业发展“千百十”工程，动态完善“五单一图谱”，加快推进百兆瓦级盐穴压缩空气储能、轻盐集团100万吨纯碱等重大产业项目建设。

以企业培育为重点，夯实产业根基。我市将坚持以“亩均论英雄”为导向，全面推行工业企业ABCD综合评价，促进工业企业高质量发展。深入开展“新增规模以上工业企业”、“企业‘原地倍增’”等专项行动，建立企业梯度培育库，力争年内培育营业收入过百亿企业3家以上、净增规模以上工业企业100家以上。

以数智赋能为引领，加快产业转型。我市将聚焦高端化、智能化、绿色化发展，全面推进产业数字化，深化“5G+工业互联网”融合应用，赋能传统制造业企业提质增效。大力发展绿色低碳产业，加快推动钢铁、有色、建材等产业转型升级和绿色发展。

以援企纾困为突破，优化产业生态。我市将健全联系服务企业长效机制，建立健全市级领导联系重点企业、规上工业企业“白名单”等制度。严格落实优化营商环境“九严禁”，进一步深化“放管服”改革，着力提升政务服务水平；完善企业赋“码”平台功能，持续优化企业发展环境，不断激发工业经济发展新动能。